

# 全麻下儿童口腔的治疗方法

▲ 德阳市口腔医院 何继红

随着人们生活水平的提高，越来越多的家长开始重视小朋友的牙齿健康。现在好吃的东西太多了，什么东西都送入口中，然而绝大多数小朋友都不能做到有效刷牙。久而久之，就有了“小虫牙”，虫牙的书面用语是龋齿。龋齿是儿童最常见的慢性感染性口腔疾病。发病率很高，2021年春我们对绵竹市28所镇乡小学校调查发现，共计2978名学生患有龋齿，7岁学生接受口腔健康检查流调显示患龋率为72.87%。严重的虫牙是引起牙疼最常见的原因，人们常说牙疼不是病，疼起来真要命。

小朋友不配合口腔诊疗活动，不仅仅是对儿童口腔科医生的挑战，同时也会难倒爸爸妈妈们。儿童口腔科全麻下口腔治疗就可以一次性解决这些儿童配合问题。

全麻下儿童牙齿治疗是在口腔治疗过程中使用吸入麻醉药物，麻醉药物短时间作用于中枢神经系统，暂时阻断局部区域内的痛觉传导，让患儿在睡眠中接受牙科治疗，避

免患儿哭闹、挣扎等不合作行为，医生可以为其提供高效地牙齿治疗，同时避免患儿对治牙产生恐惧心理。这是一项针对在口腔医学临床工作中，难于配合、对牙科恐惧症患儿、低龄及智障儿童实施常规口腔诊疗的特色技术项目。特别适用于配合能力差，治疗时间长的患儿。

## 全麻口腔治疗不会影响智力

孩子都是家长的心头肉，家长宁愿娃娃牙疼，也决不做影响孩子身体健康或智力的事情。很多人担心全身麻醉会导致记忆受损，针对这一问题，国内外许多权威医学专家进行了长期的研究，目前研究证明：全身麻醉不会影响记忆力和智力。全身麻醉使用的麻醉药物对大脑中枢神经系统功能只会起到暂时的抑制作用，不会改变脑细胞的功能结构，而且麻醉药物和其他药物一样都会通过各种代谢途径完全排除体外，不会残留在体内，因此不必担心全麻会影响人的记忆。

口腔治疗的吸入全麻与手术全身麻醉是有区别的。口腔科全麻只需要镇静，不需要太多的镇痛，一般不需要肌肉松弛。所以牙科医生在全麻中需要配合单颗牙局部麻醉，减小术中反应及术后疼痛。这种办法起效快、复苏快，在日间手术就能进行牙科治疗，术后当天就可以离开医院。

目前口腔全麻方式是患儿吸入一种混合气体行密闭面罩诱导后，几秒钟就进入睡眠状态，或直接外周静脉输液建立静脉通路，注射麻醉药物诱导，然后在可视喉镜下经鼻气管插管，以静脉/吸入的复合方式开始麻醉维持过程，术中继续监测各项生命体征并记录。医生在结束治疗前15分钟，停止吸入麻醉药物，患儿就能在结束治疗后很快苏醒过来。这种吸入式全麻，麻醉药的剂量少，副作用小，患儿睡着和苏醒的速度快，无疼痛感。

## 乳牙损坏也需要及时治疗

很多家长有一个误区，认为孩子乳牙以

后会更换的，所以即使坏了也不着急治疗，等着乳牙自己掉，殊不知这种认识会影响孩子的口腔健康。乳牙烂了，不仅影响孩子的美观，咀嚼功能，消化吸收。乳牙的慢性炎症，还会影响乳牙下面的小恒牙发育异常，导致长斜长歪。乳牙发炎肿了，可能导致颌面部间隙感染，囊肿形成等。乳牙对恒牙的萌出还起到向导作用，正常情况下乳牙必须维持到替换年龄，恒牙才能正常萌出。

如果龋病处于病损的初期，牙齿的完整性并未受到破坏，要做出准确的诊断就有较大的难度，凭借肉眼观察白色斑纹改变时应当配合检查菌斑生物膜积聚的部位是否与损害吻合，条件允许者需要借助更先进的检测仪器和设备，包括激光荧光仪、光纤透照、电子龋病计。龋病发展到出现明显的组织缺损时，临床的诊断是确切而直接的，治疗的备选方案主要是充填修复，使用的材料从最传统的银汞合金到各种高分子复合树脂、玻璃离子体等。

# 血脂检查的注意事项

▲ 营山县人民医院 李琴

血脂属于血清中一个重要指标，通过对这一指标的测定，对于鉴别病人是否出现了高脂血症、糖尿病等具有十分重要的作用，因此临幊上对血脂检查关注度比较高。一些血脂类疾病还可以通过多次检测血脂来观察病情恢复情况，以便于相关患者可以根据自身恢复情况，适当调整治疗方案，尽早让自己恢复到健康状态。但很多人，可能对血脂检查了解得并不是很多，这种检查需要注意哪些事项呢？

血脂检查属于临幊上最为常用的检查手段，一般操作为从检测者静脉取2ml左右静脉血，后利用定量血脂分析方法，对检测者血液内血脂水平进行检测，以结合其他检测结果，对检测者身体状况进行评估。在血脂检测的过程中，很多因素均可能对血脂指标水平检测结果产生影响，因此在血脂检查之中一些注意事项必须要关注。

## 血脂检测前刻意改变饮食就是作弊

检测者为确保检测的结果可以反映真实的情况，在检测之前勿要刻意去改变自己的饮食，这样的做法会导致检测的结果出现偏差，很难真正判断检测者当前身体血脂水平的具体情况。例如，有检测者有高脂血症，一直在服用降脂药物，服用3个月后去医院做复查，血脂水平依旧没有下降很多，检测者就十分担心，于是回到家在饮食上就格外的留心，平时喜欢吃的油腻食物、肉类等都不吃了，就只吃些蔬菜，然后又去检查，发现血脂降下来很多。这种做法是不可取的，这种方式测量出来的血脂水平与检测者实际的水平有很大的差异，容易导致一些心脑血管疾病“逍遥法外”，最后遭殃的还是检测者自己，所以检测之前一定不要刻意去改变自己的饮食习惯。

## 熬夜劳累不可取

血脂水平跟我们平时熬夜劳累等有很大的关系，如果劳累或者熬夜会导致血脂水平在检测时，结果要比正常情况下高一些。有

研究表明，长期精神紧张、睡眠不佳、压迫感、忧虑等均会对血脂代谢情况产生影响，进而使得检测者的血脂水平出现升高的情况。另外，体位的不同也会影响体内液体的分布，进而对血脂的浓度水平产生影响，影响检测者最终检测结果。因此，为了使得血脂检测结果的准确，检测者要在化验一天休息好，尽量不做剧烈的体育运动，在抽血之前也需要先让自己安静下来，先休息个5分钟到10分钟，之后再去抽血化验，以确保血脂检测结果的准确性。需要注意，如果检测者在检测血脂时，发现血脂水平比正常的血脂水平有所升高，此时要间隔2周左右再去同一家医院检测一次，以减小误差，消除生理变化造成的假象，准确了解自己血脂的实际情况。

## 生病时不要去检查

血脂水平属于一种随着病理状态、生理状态变化较大的指标，此类指标会随着检测者出现的发热、急性感染、创伤、心肌梗死等发生很大的变化，或者女性检测者在妊娠期、月经不调等情况也会影响到血脂水平，导致血脂出现明显的异常，影响正确的血脂水平判断。故检测者，在进行血脂检查时，一定要在消除了感冒等疾病之后再去检查血脂，确保检查结果的准确性，消除不良因素对血脂检查结果造成的影响，真实了解自身血脂情况，为健康地打造提供必要的支持。

## 饮食大酒大肉不可取

血脂检查之前，检测者要关注自身的饮食问题，这里说的关注不是刻意去控制什么，但在血脂检查之前，也不能大鱼大肉一顿乱吃，在血脂检查之前吃烧烤、喝酒等都可能对第二天检查结果产生影响，使得血脂水平出现升高的情况，影响检测者对自身情况的判断。所以，检测者在血脂检测之前要尽可能在前一天晚上9点之后开始禁食，保持空腹10小时以上，再去进行检测，以保证血脂检测结果可以真实反映检测者的实际情况。

# 骨科慢性疼痛的药物选择

▲ 三台县中医骨科医院 谌全松

疼痛是指身体内源性或外源性因素引起的复杂生物感觉，既可以是生理上的感觉，也可以是心理不愉快情绪活动，通常伴随内分泌、代谢、神经免疫以及精神心理改变。如何治疗骨科慢性疼痛一直是骨科临床研究的重要课题。骨科慢性疼痛可见于多种骨科疾病，是一种比较常见的临床症状，在临床诊断中需要根据患者的發生时间、持续时间、诱因、病理改变来确定患者的病因，从而选择相应的治疗方法。慢性疼痛的概念是相对于急性疼痛而言，慢性疼痛的特点为发生时间长且疼痛程度相对较低，而急性疼痛则常见于创伤或手术切口引起的疼痛，具有发生速度快且疼痛程度高的特点。目前临床对于骨科慢性疼痛的治疗原则为镇痛效果持久且安全性高的药物，避免药物不良反应的发生。

骨科慢性疼痛具有无法自行缓解且持续时间较长的疼痛症状，若不尽早治疗可能导致患者出现焦虑抑郁、失眠多梦、食欲不振等症状，多发生于类风湿性关节炎、椎管狭窄、骨质疏松症患者。目前临床对于骨科慢性疼痛患者的治疗原则为改善患者的疼痛症状，保护患者的关节功能，提高患者的生活质量。骨科慢性疼痛常用资料包括药物治疗与物理治疗，其中主要应用的药物为以下几类：

## 非甾体类抗炎药

非甾体类抗炎药主要是通过抑制环氧酶活性来降低前列腺素合成水平，从而消除前列腺素介导的痛觉过敏反应，并且对于其他介质引起的致敏反应也有较好的抑制效果，能够发挥抗炎、镇痛的效果。大剂量使用时能够抑制白三烯等炎症因子合成。非甾体类抗炎药对于轻中度炎症疼痛有着较好的改善效果，在关节手术以及骨折手术后应用能够有效改善患者术后疼痛症状。但是此类药物具有封顶效应，临床不能同时使用两种非甾体类抗炎药，因此需要有效控制药物用药剂量，避免浪费医药资源。同时该药物可引起胃肠出血、

穿孔，水钠潴留、心血管事件等并发症，因此需要严格掌握药物适用证，随着新的选择性COX-2抑制剂的应用，进一步降低了药物不良反应的发生。此类药物的镇痛效果以及持续时间存在较大的差异，因此需要根据患者的实际情況给药，例如老年患者需要特殊用药，避免胃肠道出血等不良反应的发生。

## 阿片类药物

阿片类药物根据药物强度可分为弱阿片类药物和强阿片类药物，通常来说前者通常应用于轻中度疼痛患者，后者则主要应用于重度疼痛患者，例如癌症患者，但是用药前需要评估患者的身心状况，并且要签署同意书。该类药物主要用于非甾体类抗炎药疗效差及无法耐受该类药物不良反应的中、重度慢性疼痛患者，主张使用控缓释药物和作用时间长的药物。阿片类药物存在多种不良反应，例如恶心呕吐、便秘、皮疹、瘙痒、尿潴留以及依赖性，因此需要严格控制用药剂量以及用药时间，避免药物依赖性的情况发生。

## 其他镇痛药物

抗惊厥药物以及抗抑郁药物具有一定的镇静镇痛效果，主要用于治疗慢性神经病理性疼痛和纤维肌痛。对于合并焦虑抑郁症状的骨科疾病患者可以考虑采用此类药物治疗。该类药物不良反应较多，应根据药物作用特点及患者耐受性合理选择。肌肉松弛剂用于缓解骨骼肌痉挛引起的慢性疼痛。抗骨质疏松类药物对骨质疏松引起的慢性骨痛有较好的改善作用。骨关节炎改善病情类及软骨保护剂类药物具有抗炎、止痛，保护关节软骨等作用，对骨关节炎慢性疼痛有一定疗效。

虽然骨科慢性疼痛不是一种严重的疾病，但会对患者的身心健康造成较大的影响，需要尽早采用有效的药物来缓解患者的疼痛，从而改善患者的身心健康状况，进一步提高患者的生活质量。